

Преодолеть феномен квазирыночности с помощью квазирыночных методов

© В.И. Маевский

Вопросы типа: что представляет собой нынешняя экономика России, сколь соответствует она современным моделям рыночной экономики, в чем суть ее болевых точек, весьма актуальны с точки зрения формирования экономической политики. В докладе А.Д. Некипелова убедительно показано, что российская экономика образца 2000-го года – это квазирыночная хозяйственная система, механизмы которой внешне похожи на механизмы других рыночных экономик, однако действуют они не так, как в других странах.

Представляется, что основная опасность феномена квазирыночности в том, что такого рода экономика нежизнеспособна в долгосрочной перспективе. Она может еще некоторое время функционировать, а при благоприятных условиях даже иметь тенденцию к росту (как это происходит в период 1999-2000 гг.), но не в состоянии решить крупномасштабные задачи экономического развития. Если же учесть, что современная российская экономика – это индустриальное производство с крайне изношен-

ным и морально устаревшим основным капиталом, лавинообразное выбытие которого ожидается в течение ближайшего десятилетия, то отмеченная особенность квазирыночной экономики грозит стране очередным крупным спадом производства и труднопредсказуемыми социальными последствиями.

Как преодолеть феномен квазирыночности? Чтобы ответить на этот вопрос, необходимо выявить те болевые точки, которые порождают данный феномен. А.Д. Некипелов видит основную причину квазирыночности в системной деформации прав собственности, в отсутствии эффективного контроля собственников капитала над деятельностью менеджеров и отдельных акционеров. Отсюда, по его мнению, возникает эпидемия растаскивания собственности. А поскольку в это растаскивание вовлечена банковская сфера, то процентная ставка формируется не под воздействием спроса на капитал, необходимый для созидательной деятельности, а под влиянием спроса на кредиты, применяемые в многообразных схемах увода

капитала с предприятий.

Предлагаемое А.Д. Некипеловым объяснение феномена квазирыночности заслуживает внимания, но, на мой взгляд, оно не исчерпывает полностью суть проблемы.

Во-первых, далеко не все менеджеры занимаются растаскиванием собственности предприятий. Возможно, такая тенденция господствовала до 1999 года. Однако в последние два года (1999-2000), когда в экономике началось оживление, в частности, растут объемы производства во всех отраслях промышленности, подобного рода объяснение представляется недостаточным. Одно дело, когда менеджеры уводят капитал и тем самым разваливают предприятие, другое – когда те же менеджеры обеспечивают рост предприятия и получают доходы. Во всяком случае, тезис о существовании высоких ставок процента в связи с кредитными махинациями по уводу капитала с предприятий представляется весьма спорным.

Во-вторых, следует учитывать то обстоятельство, что банковский капитал России – это карлик по сравнению с капиталом корпораций и предприятий реального сектора российской экономики. Именно дефицит банковского, а еще шире – финансового капитала предопределяет хронически высокие ставки процента. В частности, известно, что спрос на долгосрочные кредиты со стороны реального сектора, особенно в нынешних условиях износа основного капитала, намного превосходит предложение банковской системы. Те 66,5 млрд.руб. (по состоянию на 20.06.00), которые образуют остатки на корсчетах банков в ЦБ – это в основном «короткие» деньги, которые не имеют отношения к спросу под инвестиционные проекты.

Итак, повторяем, что в нынешней ситуации феномен квазирыночности экономики в значительной мере обусловлен дефицитом банковского капитала, а также отсутствием отечест-

венных институциональных инвесторов типа пенсионного фонда, бюджета развития и т.д., тогда как деформация прав собственности играет хотя и важную, но тем не менее второстепенную роль.

Представляется, что преодолеть дефицит банковского капитала чисто рыночными средствами в ближайшие годы вряд ли возможно. В нормально развивающейся рыночной экономике, например, в экономике США, банковский капитал растет одновременно с капиталом реального сектора за счет накапливаемых за многие годы сбережений населения и производства. В России ситуация иная: многолетние сбережения в период 1992-1998 гг. были почти полностью уничтожены (и частично – вывезены за границу) инфляцией и финансовыми кризисами. Текущие сбережения – это часть многолетних, к тому же при сохраняющемся недоверии населения к отечественным банкам, в значительной мере остающаяся «на руках» населения.

Между тем реальный сектор экономики не может ждать 10-15 лет, в течение которых карликовая банковская система превратится в полноценную систему, способную кредитовать под низкие проценты (т.е. проценты, не превышающие среднюю рентабельность реального сектора). Как уже отмечалось, кредиты под обновление основного капитала нужны уже сегодня. В противном случае через 3-5 лет Россию ожидает катастрофа от лавинообразного выбытия основного капитала.

В этой ситуации наиболее эффективным представляется парадоксальное, на первый взгляд, решение: попытаться преодолеть феномен квазирыночности с помощью квазирыночных методов. В частности, можно поставить задачу генерации на государственном уровне финансовых ресурсов под инвестиционные проекты, связанные с обновлением и модернизацией основного капитала и частично – с мо-

нетизацией оборотного капитала в отраслях реального сектора. Технически такую задачу можно решить с помощью Банка развития, который юридически уже создан, но в силу бюрократических проволочек примерно год как бездействует (к сожалению, за это время фактически развалилась его филиальная сеть). Стратегически решение данной задачи предполагает разработку долгосрочной промышленной политики, включая разработку системы приоритетов финансовой поддержки реального сектора, которую мог бы оказывать Банк развития. Приходится констатировать, что нынешнее правительство пока что не имеет подходов к решению указанных проблем. Видимо,

оно рассчитывает на то, что экономика сможет преодолеть феномен квазирыночности собственными силами. Это очень опасный путь.